# HPV疫苗纳入国家免疫规划

11月10日起,满13周岁女孩可免费接种双价HPV疫苗

新华社北京10月30日电(记者彭韵佳、刘 祯)国家疾控局最新消息,HPV疫苗自2025 年11月10日正式纳入国家免疫规划,2011年 11月10日后出生的满13周岁女孩可免费接种 2剂次针对16和18基因型病毒的双价 HPV 疫苗(间隔6个月)。

为什么要将 HPV 疫苗纳入国家免疫规 划?接种程序是什么?新华社记者专访了国 家疾控局有关工作负责人和专家。

#### 问:为什么要将HPV疫苗纳入国家 免疫规划?

答:近年来,我国宫颈癌发病率和死 亡率呈现上升趋势,发病年龄呈现年轻 化趋势,防控宫颈癌很重要。

HPV 疫苗接种是降低宫颈癌患病 风险最经济、最有效的长期干预措施,及 时接种 HPV 疫苗能够预防高危型 HPV 的持续感染,从而有效降低患宫颈癌等 疾病的风险。广泛接种疫苗,可以有效 预防70%以上的宫颈癌发生,同时也可 以降低因感染 HPV 导致的其他疾病的

将HPV疫苗纳入国家免疫规划,可 以减少不同地区、不同收入群体间的接 种率差异,保证目标人群公平地获得预 防接种服务,促进健康公平。

#### 问:为何国家免疫规划 HPV 疫苗的 目标人群为13周岁女孩?

答:在综合考虑保护效果、成本效益 和可操作性的基础上,我国将2011年11 月10日后出生的满13周岁女孩确定为 HPV 疫苗免费接种的目标人群。

从感染风险来看,HPV主要通过性 行为感染,因此在感染几率增大前,也就 是发生性行为前,进行HPV疫苗接种, 可以获得更好的保护效果,最大限度发 挥疫苗预防HPV感染的作用。

从免疫效果来看,相关研究表明,9 岁至14岁女孩接种HPV疫苗产生的抗 体水平,是15岁以上人群的2倍以上,而 且保护效果可持续至少10年以上。因 此,在13周岁接种HPV疫苗,可以获得 更高的抗体水平和更持久的保护效果。



#### 问:纳入国家免疫规划的HPV疫苗 接种程序如何?

答:接种双价HPV疫苗,一共需要 接种2剂次。完成首剂接种后,间隔半 年接种第二剂次。这里要提醒大家的 是,间隔期最好不要超过一年。

许多临床研究证据证明,HPV疫苗 和其他疫苗同时接种,没有发现有效性 降低、安全性风险增加的情景。因此,国 际共识是 HPV 疫苗可以与其他疫苗同 时接种,但需要注意的是,同时接种要选 择不同的部位、用不同的注射器,如左上 臂接种HPV疫苗,右上臂接种其他种类 疫苗。

#### 问:接种HPV疫苗前后分别有什么 需要注意的事项?未成年人接种HPV 疫苗是否需要家长陪同?

答:国家免疫规划HPV疫苗的接种 对象为未成年人,接种疫苗通常需要监 护人,包括父亲、母亲或其他法定监护人 的陪同。接种时,携带孩子及监护人的 身份证件、儿童预防接种证,要仔细阅读 知情同意书,配合现场预防接种工作人 员询问,由接种医生来判断本次是否可 以接种。如在学校设立的临时接种点接 种疫苗,学生要提供监护人签署的知情

同意书,再进行疫苗接种。

接种HPV疫苗后,可以用棉签轻轻 按住接种部位,务必保证留观30分钟,以 便及时发现和处理可能出现的不良反应。

#### 问:除接种疫苗外,公众还可以采取 哪些措施预防宫颈癌?

答: 宫颈癌是可以通过疫苗接种. 定期筛查和早诊早治实现有效预防和控 制的。

首先,及时接种HPV疫苗能够预防 高危型HPV的持续感染,从而有效降低 宫颈癌的发生率,这是我们的第一道防 线。目前全球有大量的临床研究数据表 明,我国已上市的HPV疫苗可有效预防 70%以上的宫颈癌发生。

其次,保持健康的生活方式、定期开 展宫颈癌筛查。部分人群因各种原因没 有接种HPV疫苗,患病风险相对较高,这 些人群需要定期的宫颈癌筛查。另外, HPV疫苗属于预防性疫苗,不能清除已 存在的HPV感染,也不能阻止已有病变 的进展,所以仍需要定期的筛查。

如果确定为宫颈癌前病变的患者, 可通过及早的规范治疗、健康管理措施, 减少宫颈癌发生的可能,提高患者的生 存质量。

### 更多"国货"进店销 售、扩大经营品类……

## 免税店政策 明起"升级"

据新华社北京10月30日电(记 者申铖)支持国内商品进店销售、 扩大免税店经营品类……我国免税 店政策将从11月1日起"升级",有 望进一步加大免税店对出入境旅客 购物消费的吸引力。

记者10月30日从财政部了解 到,财政部等五部门印发通知,明 确自2025年11月1日起完善免税店 政策。

近年来,我国出入境旅游持 续增长, 旅客消费结构更加多元 化。"本次完善免税店政策,将进 一步加大免税店对出入境旅客购 物消费的吸引力,促进免税商品 零售业务健康有序发展,是加强 免税店政策顶层设计、完善管理 的重要举措。"中国财政科学研究 院院长杨志勇说。

免税店政策"升级",最大的看 点是更多"国货"将进店销售。

此次发布的通知明确,鼓励具 有免税商品经营资质的企业和经国 务院批准允许参与免税店经营的外 商投资企业加大优质特色国内商品 采购力度。有关企业采购国内商 品,进入口岸出境免税店和市内免 税店销售,视同出口,退(免)增值 税、消费税。在中国社科院世界经 济与政治研究所研究员高凌云看 来,这些进入免税店销售的"国货" 商品价格更加优惠,对于出入境旅 客来说更具吸引力。

手机、微型无人机、运动用品、 保健食品、非处方药、宠物食品…… 根据通知,免税店经营品类进一步 扩大,更多便于携带的消费品被纳 入经营范围。

"国内外消费者可购买的免税 商品将更加多元、新潮。"高凌云说, 与此同时,有关部门进一步优化进 口免税商品监管方式,支持免税商 品经营企业采购更多最新商品、热 销商品,丰富旅客购物洗择。

放宽免税店审批权限,是此次 政策调整的另一大看点。将口岸出 境免税店设立、口岸出境免税店及 口岸进境免税店经营主体确定方式 变更等审批权限,由现行财政部会 同商务部、文化和旅游部、海关总 署、税务总局审批,下放至口岸所在 地省级有关部门审批。

"部分免税店审批权限下放至 省级,将有利于各地因地制宜整合 优化免税店布局,有利于整个免税 行业进一步发展。"杨志勇说。

支持口岸出境免税店、口岸进 境免税店和市内免税店提供网上预 订服务;允许旅客在市内免税店预 订后在口岸进境免税店提货;有关 部门和免税商品经营企业持续优化 免税购物流程……通知进一步完善 免税店便利化和监管措施。

## 商务部新闻发言人 就中美吉隆坡经贸磋商联合安排答记者问

新华社北京10月30日电 商务部新 闻发言人就中美吉隆坡经贸磋商联合安 排答记者问。

问:据了解,中美双方在吉隆坡经贸 磋商就解决各自关切的经贸问题达成联 合安排。请问商务部能否介绍吉隆坡经 贸磋商共识更多情况?

答:中美两国元首刚刚在韩国釜山 举行会晤,深入讨论了中美经贸关系等 议题,同意加强经贸等领域合作。中方 愿与美方一道,共同维护好、落实好两国 元首会晤重要共识。

中美经贸团队通过吉隆坡磋商,达 成的成果共识主要有以下几方面:

一、美方将取消针对中国商品(包 括香港特别行政区和澳门特别行政区 商品)加征的10%所谓"芬太尼关税", 对中国商品(包括香港特别行政区和澳 门特别行政区商品)加征的24%对等关 税将继续暂停一年。中方将相应调整 针对美方上述关税的反制措施。双方 同意继续延长部分关税排除措施。

二、美方将暂停实施其9月29日公 布的出口管制50%穿透性规则一年。 中方将暂停实施10月9日公布的相关 出口管制等措施一年,并将研究细化具 体方案。

三、美方将暂停实施其对华海事、

物流和造船业301调查措施一年。美方暂 停实施相关措施后,中方也将相应暂停实 施针对美方的反制措施一年。

此外,双方还就芬太尼禁毒合作、扩大 农产品贸易、相关企业个案处理等问题达 成共识。双方进一步确认了马德里经贸磋 商成果,美方在投资等领域作出积极承诺, 中方将与美方妥善解决TikTok相关问题。

中美吉隆坡经贸磋商取得积极成果, 充分证明双方秉持平等、尊重和互惠的精 神,通过开展对话与合作,能找到解决问题 的办法。经贸磋商成果来之不易,中方期待 与美方共同做好落实工作,为中美经贸合 作与世界经济注入更多确定性和稳定性。